

# 永不言棄精神令中國女足再稱霸亞洲

# 水慶霞揭「鏗鏘玫瑰」奪冠路崎嶇

2月6日，中國女足時隔16年重奪亞洲盃冠軍，「鏗鏘玫瑰」再度綻放。載譽回國後，中國女足目前正在蘇州進行醫學隔離，球隊主教練水慶霞通過電話接受了傳媒訪問，對「鏗鏘玫瑰」精神、亞洲盃征程、女足未來發展等話題進行解答。本屆亞洲盃賽事日前完滿結束，中國女足多次克服困難最終奪冠，讓無數國人為之振奮。水慶霞表示：「亞洲盃踢得好，最主要原因是精神層面做到『鏗鏘玫瑰』的不言棄、不放棄。這和我的性格有關係，既然代表國家隊肯定就要百分百盡力去做。球可以輸，但人的信心不能輸，足球精神應該是這樣。」

◆文、圖：新華社

球隊主教練水慶霞介紹，精神品質也是自己選拔隊員的重要依據：「首先要強烈的榮譽感和愛國精神，這是我選拔隊員的基本標準之一。個人能力上面，要在女超隊伍中是絕對主力。在平時訓練中我們也很注重給隊員灌輸積極向上的戰鬥精神。」

亞洲盃四分之一決賽，中國女足在先丟一球的情況下，3:1逆轉越南隊；半決賽面對奪冠熱門日本隊，遭遇王霜因傷缺陣的中國女足加時賽119分鐘讀秒絕平，點球大戰戰勝對手；決賽中，中國女足上半場0:2落後，下半場連追三球，傷停補時絕殺韓國隊。連續三場淘汰賽都是逆轉取勝，水慶霞直言：「確實沒有想到比賽會這樣艱苦，所以說足球有很多不確定性，面對困難局面隊員的臨場反應很好，我的反應也蠻好的。」

## 主將王霜決賽帶傷上陣

原來，與日本隊賽前，中國女足核心王霜在訓練中受傷，給球隊前景蒙上陰影。水慶霞回憶，當時留給隊伍的調整時間很短：「王霜是在訓練中無意踩到隊友腳上崴了腳，是非戰鬥性減員。第二天就要比賽，王霜確定打不了，訓練完在大巴上我就想必須要冷靜去面對。一方面比賽還是要打的，權衡之後安排肖裕儀首發。」

團隊做了很多工作，包括讓王霜敷冰。水慶霞說：「當時希望王霜能正常地走到場地，這就是我們的勝利。」這個作用不僅僅是在場上，場下也起了很大作用。賽前準備活動的時候，讓王霜正常地跟隊友活動，希望給予日本隊壓力、打亂他們的戰術安排，最後此舉也達到效果。決賽中王霜帶傷上陣，水慶霞表示自己也是再三斟酌：「賽前王霜基本已經沒問題，教練組也決定讓王霜先上，她在場上最起碼吸引兩個人的防守，能夠給其他隊員創造機會。事實從場上來看，腳傷對她是有很大的影響，所以下半場就果斷進行了換人調整。」

決賽0:2落後時，水慶霞回憶：「內心來說，感覺後面45分鐘的比賽會非常艱苦。從替補席走到休息室，一路都在思考用什麼話來激勵她們，回到休息室我一下子也不知道怎麼說，就跟她們說真的很盡力了，我說雖然0:2落後，但是在失球前，我們做得挺好的，球進了就不要想太多了，大家打起精神來。」水慶霞其後激勵隊員們：「我說就45分鐘比賽，如果說大家要放棄也可以，但是如果你們不願意放棄，就要打起精神來。那麼多人都看着你們比賽，你們就打出這樣的比賽？然後我問她們：你們還拚不拚？隊員們說『拚』！」

## 感謝支持女足的人和企業

水慶霞鼓勵中國女足隊員們有機會一



## 他鄉聲

# 北國何曾是兩鄉——又是一個春節

如果要搞一個「在內地過年經驗最為豐富的港人」比賽，至少在近幾年，我怎樣也都可以拿個前三——受限於疫情下的隔離政策與學校的工作，我已經連着幾年沒有回香港過年了。維園的花市與黃大仙的青煙，都像夢一樣逐漸模糊；相反，與北京有關的一切卻莫名其妙。連着幾年呆在北京，在剛剛過去的除夕，我也終於能夠去深圳和親人團聚；除了家人在廣東等地回去過年的港生外，學校裏的其他香港同學很多都留在北京，根據往年的經驗，我們辦公室也早早籌備了留校同學的春節活動，讓大家在千里之外的北國一同歡度佳節。

曾經看老舍的散文，按老一輩的習俗，

北京的春節從臘八就要開始籌備，一直忙到正月十九；時過境遷，北京的年味淡了很多，但即使在學校，也要「珍而重之」：我們買來灑金的紅紙，找人教同學們寫福字、剪窗花；除了必不可少的桌遊和遊戲，我們還安排了春晚直播和電影的放映，縱無絲竹管弦，依然年味融融。與此同時，學校還為因為各地疫情留滯的老師和同學準備了一系列春節活動，甚至還有食堂的年夜飯。看到他們其樂融融的照片，我居然也有點欣慰：就像最近奧運會所展示的精神那樣，疫情固然能在空間上阻隔彼此，卻無法阻隔相通的心靈；天南海北的中國人一起慶祝新年，亦讓這種文化上的血肉聯繫愈發迷人。

在線上同孩子們的遊戲中，一個有趣的發現是：從劇本殺到手機遊戲，港澳台的同學在娛樂上正逐漸融入內地的文化潮流。他們正以更加開放的心態投入新的環境，集合百家所長，努力搭建內地同港澳台地區的橋樑。其實不僅是遊戲，「青山一道同風雨，明月何曾是兩鄉」，兩岸三地同慶春節，同話佳期，本就說明了我們彼此割捨不掉的文化傳統；隨着青年人交流的深入，南北天壘也終有一天變為通途。最近看奧運會，香港的幾名運動員竟都曾前往東北集訓，一口東北味道的普通話實讓人心頭不禁；待到疫情結束，我們自由往來，同看煙花點亮香江，又將是怎樣生機勃勃的景象啊！

年味的聯繫，實際上是人的聯繫。就像北歸的大雁一樣，越來越多的香港人把家安在內地，嶺南的年味自然也就逐漸播撒在了這裏。得益於網購的發展，鄉愁可以方便地寄託在幾日即到的食物上，回到北京的家中，我也會一個人自己煎一點蘿蔔糕，算是對兩廣年俗的一種固執回應。而我更割捨不掉的，或許是這裏的親朋好友，是這片「天高任鳥飛」的平台，還有自己一點尚不甘心的未竟的理想。新的一年，畢竟有所期待；那些幫助我融入內地，給我家一樣感覺的人，也讓我的生命不再孤單。

◆作者/圖片：香港專業人士（北京）協會秘書長  
全國港澳研究會會員 王柏榮

